

Οι ερευνητές ξεσηκώνονται

Ο Τραμπ στο στόχαστρο της μεγάλης Πορείας για την Επιστήμη

Δημοσίευση: 21 Apr 2017, 13:54 | Τελευταία ενημέρωση: 21 Apr 2017, 13:54



(Φωτογραφία: Reuters)

Ουάσινγκτον

Οι πολιτικές παρεμβάσεις στην επιστήμη και οι περικοπές κονδυλίων αναμένεται να προσελκύσουν πλήθη στην Ουάσινγκτον και σε 500 ακόμα πόλεις σε όλο τον κόσμο στο πλαίσιο της πρώτης Πορείας για την Επιστήμη αυτό το Σάββατο. Επισήμως οι διαδηλώσεις δεν είναι πολιτικοποιημένες, ο προφανής στόχος όμως είναι οι αντιεπιστημονικές πολιτικές του Ντόναλντ Τραμπ.

Στόχος της πορείας, η οποία θα πραγματοποιηθεί την Ημέρα της Γης στις 22 Απριλίου, είναι η προάσπιση του ζωτικού ρόλου που έχει η επιστήμη στη διαμόρφωση πολιτικών, αλλά και οι ταξιδιωτικοί περιορισμοί που εμποδίζουν την ελεύθερη μετακίνηση των επιστημόνων.

Οι **τρεις τριαντάρηδες αμερικανοί επιστήμονες** που είχαν την ιδέα τη πορείας «έχουν καταβάλλει μεγάλες προσπάθειες για να διαβεβαιώσουν ότι δεν πρόκειται για κομματικοποιημένη κίνηση, δεν αφορά κάποιον συγκεκριμένο δημόσιο αξιωματούχο ή πολιτικό» δηλώνει στο Γαλλικό Πρακτορείο ο **Ρας Χολτ**, φυσικός, πρώην γερουσιαστής των Δημοκρατικών και νυν επικεφαλής της Αμερικανικής Ένωσης για την Πρόοδο της Επιστήμης (AAAS), του μεγαλύτερου επιστημονικού οργανισμού στον κόσμο και εκδότη του περιοδικού Science.

«Εδώ και χρόνια, πολύ πριν από τις [αμερικανικές] εκλογές του περασμένου φθινοπώρου, υπάρχει μεγάλη ανησυχία μεταξύ των επιστημόνων και των φίλων της επιστήμης ότι η επιστήμη έχει παραγκωνιστεί από την ιδεολογία και την άποψη στον δημόσιο διάλογο και τη διαμόρφωση της πολιτικής» εξηγεί.

Ο Ντόναλντ Τραμπ δεν βρίσκεται επισήμως στο στόχαστρο της Πορείας για την Επιστήμη, δείχνει όμως να προσωποποιεί τα προβλήματα που περιγράφει ο Χολτ.

Τα χρόνια που προηγήθηκαν της εκλογής του, ο Τραμπ χαρακτήριζε την κλιματική αλλαγή **«ψάρα»** που έστησαν οι Κινέζοι για να πλήξουν την ανταγωνιστικότητα της αμερικανικής οικονομίας.

Έκτοτε δείχνει να έχει αναθεωρήσει τη στάση του εν μέρει, δεν έχει όμως ξεκαθαρίσει αν θα κάνει πράξη την υπόσχεσή του να αποσύρει τις ΗΠΑ από τη Συμφωνία για το Κλίμα που υπεγράφη το 2015 στο Παρίσι.

Έχει επίσης εκδώσει διατάγματα με τα οποία επιχειρεί να ακυρώσει τις περιβαλλοντικές πολιτικές του προκατόχου του Μπαράκ Ομπάμα, οι οποίες περιόριζαν μεταξύ άλλων τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου στην ηλεκτροπαραγωγή.

Επιπλέον, η πρόταση που κατέθεσε για τον προϋπολογισμό της χώρας, της οποίας η έγκριση εκκρεμεί στο Κογκρέσο, θα μείωνε δραστικά τη χρηματοδότηση των Εθνικών Ινστιτούτων Υγείας και θα μείωνε κατά το ένα τρίτο το προσωπικό της Υπηρεσίας Περιβαλλοντικής Προστασίας, της οποίας μάλιστα τέθηκε νέος επικεφαλής ένας **γνωστός επικριτής της**.

Η μείωση των κονδυλίων «θα βάλει φρένο σε μια ολόκληρη γενιά επιστημόνων πριν καν αρχίσουν την καριέρα τους» λέει στο Γαλλικό Πρακτορείο η νομπελίστα Κάρολ Γκράιντερ, καθηγήτρια Μοριακής Βιολογίας στο Πανεπιστήμιο «Τζονς Χόπκινς».

Έρευνα που διενέργησε το 2009 η εταιρεία Pew Research έδειχνε ότι το 55% των αμερικανών επιστημόνων δηλώνουν Δημοκρατικοί, ενώ σε ποσοστό 32% δηλώνουν ανεξάρτητοι και μόνο το 6% στηρίζει τους Ρεπουμπλικανούς.

Εκτός από τη μεγάλη πορεία που ξεκινά το μεσημέρι του Σαββάτου τοπική ώρα στην Ουάσινγκτον, διαδηλώσεις για την επιστήμη θα πραγματοποιηθούν σε 500 και πλέον ακόμα πόλεις σε όλο τον κόσμο.

Επιμέλεια: Βαγγέλης Πρατικάκης
Newsroom ΔΟΛ